
Abafái P. András 

Abáfái Ρ· András nevében a "P" betű nagyon valószínűleg pap-
fiui jelentésű β ezért alig férhet kétség hozzája, hogy a maros -
széki Ab áfáján született, ahol apja ugyanakkor töltette be a pré-
dikátori tisztséget· 

Mindössze csak néhány eléggé szűkszavú adatunk maradt fenn 
réla s különben nem is szentelnénk számára külön cikkecskét, ha 
nem lett volna Apáczainak derék tanitványa, Pápai Páriz Ferencnek 
pedig érdemes tanitéja· 

Lehetséges, hogy akkor, amikor Apáczai Gyulafehérvárról Ko-
lozsvárra rendeltetett, több tanulótársával együtt б is ide jött 
át. Bizonyosan jótanuló, derék ifjú, akit - a kolozsvári refbrmá-
tus kollégiumban Srzött u.n. Apáczai-album szerint - Apáczai mél-
tónak talált arra, hogy huszadik évének betöltése után, I658 má-
jus 2o-tól kezd6d61eg a felülről számított negyedik osztály: a 
Classis Etymologicae (seu Grammatistarum) praeceptorságát reá biz-
za.Esztendei járandósága 35 forint, amit bizonyosan magántanítvá-
nyok privátadijávai pótolt meg.Az osztálytanitóságot azonban csak 
jó hét hónapig töltötte be,mivel ugyanennek az esztendőnek decem-
ber utolsó napjától kezdve már Szattmári Jánost találjuk utódá-
ul.D 

Pápai Páriz Ferenc naplójában tanulmányairól beszámolva, el-
mondja, hogy dési, majd fehérvári iskoláztatása után apja I 6 5 8 -
ban az Apáczai igazgatása alatt levő kolozsvári gimnáziumba adta 
be tanulásra· Itt "Etymologicam ciassem saluto, et egregie profi-
cio praeceptore publico et privato Andrea Abafei, annum integ-
rum."2^ Pápai Páriz dicsérete eléggé bizonyltja, hogy Apáczai Jól 

1) Apácaái-album. 35· ( A kolozsvári ref.koll.-ban használtam.) -
Fekete Mihály: A kolozsvári ev. ref.főtanoda története. Ko-
lozsvár, I 8 7 6 . 

2) Koncz Jézsef: Pápai Páriz Ferenc naplója.. ItK. 1892: 389. 
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ismerve tanítványait, megválogatta, hogy kire bízza a gyermekse-
reg tanítását· 

Az 1659· esztendő utolsó napján elhunyt a kiváló professzor 
s a következő év január 9-én történt temetésére az őt igazán meg-
gyászoló kollégium kártát nyomatott, amelyen a tanítványaitól i-
rott latin n y e l v ű versek között ott találjuk az Ahafálét is· Б 
versekről azután Bán Imre ugy nyilatkozik, hogy "az egész gyűjte-
mény - bármennyi is henne a szokványos retorika - Apáczai egyéni-
ségének sugalló erejéről és környezetének őszinte megrendüléséről 
tanúskodik·"^) 

Abafái kolozsvári életéről még csak egyetlen adatom van, u-
gyanis egyik könyve a mai napig megmaradt,ez azonban legfennebb 
csak azt bizonyitja, hogy Apáczai elhunyta után még egynehány hó-
napig a kollégium kötelékében visszamaradt. 

E könyvét a kolozsvári református kollégium nagykönyvtára ő-
rizte meg. Tulajdonosai a bejegyzések sorrendje szerint az aláb-
biak νalának: 

"Est Petri Apaczai empt. llor— den. 7. An: I67O 10 Maij. 
Agropoli·" 
"Est Johannis P. Rozgoni." 
"Ao I658 10. Maji And. Ρ· Abafaj Claudiopoli."4) 
A könyvtulajdonosoknak ezt a sorrendjét azonban meg keH for-

dítanunk, elsőnek Abafáit jelölvén meg, mint aki valószínűleg már 
kijelölt praeceptorként szerezte meg talán tanitásbeli vezérköny-
véül· A második tulajdonos Rozgoni P. János, székelyudvaibelyi 
rector scholae, majd kolozsi,fogarasi, széki, végül pedig kolozs-
vári pap, aki tanulását a kolozsvári kollégiumban folytatta s itt 
I669-7O. esztendőben senior, valamint a poéták classions praecep-
tora v o l t . δ tehát az l66o-ik év közepetáján szerezhette meg 
Abafáitól, mert - hát - a könyv I67O május 10-én már Marosvásárhe-
lyen van Apáczai Péter tulajdonában. 

Iskoláztatását Abafái Kolozsvárt befejezvén, I66I május 11-
én a marosvásárhelyi particule rektori tisztségére vitetett, va-

3) Bán Imre: Apáczai Csere János. 539. Bp. 1958· - MKvSzle·1930: 
309. 

4) Könyvtári jelzése: C. 189. 
5) Nomina studiosorum collegii Claudiaci. 2. (A kollégium lev.tá-

rában őriztem.) - Hosz Pál, meg Szathmári János ref.quártások 
számadáskönyve I669.Jul.l4.-l67o.jul.3i.-i gazdasági éviöl. 
15/B.lev.(Az egyházközség lev.tárában.) 
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gyis visszahozatott abba az intézetbe, amelyben 1653-ban contra-
scriba vala s ahonnan bizonyosan fehérvári diákságra, onnan pedig 
Kolozsvárra jött át· 

Élete folyása nagyon kurtára szabatott, mert már l66l szep-
tember 18-án elhunyt Marosvásárhelyen.^ Valószínűleg az akkor 
nem csekély mértékben dühöngött pestis7^ oltotta ki életét. 

6) Koncz József: A marosvásárhelyi evang.reform· kollégium tör-
ténete. M.-vásárhely, I896. 46. 

7) Herepei J·: A kolozsvári házsongárdi temető régi sírkövei. 
/Kéziratban./ 
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